

18 іюня

№ 25-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофициальный.

Духовенство и задачи его во время войны.

V.

Трезвость, осуществленная въ широкомъ масштабѣ, на всемъ пространствѣ огромной территоріи русскаго государства, является великимъ народнымъ благомъ. Благотворное вліяніе ея будетъ сказываться и обнаруживаться не только теперь, въ настоящее время, но и на цѣломъ рядѣ грядущихъ поколѣній русскаго народа во всѣхъ областяхъ его духовной жизни и культуры. Съ этой точки зрѣнія, безусловно всеми признаваемой правильною, по меньшей мѣрѣ странными представляются вопли винокуренныхъ и пивоваренныхъ заводчиковъ о нарушеніи ихъ интересовъ, подрываемыхъ вводимую трезвостью, а равно излишнія заботы нѣкоторыхъ вѣдомственныхъ и промышленныхъ круговъ о поддержаніи этихъ специальныхъ интересовъ, простирающіяся вплоть до возстановленія продажи водки, пива и вина. Частные интересы хотя-бы и значительнаго круга лицъ безусловно должны быть подчинены общему народному благу. Подобно тому, какъ больной членъ тѣла путемъ операціи

удаляется, во избѣжаніе зараженія всего организма, нужно рѣшительно и смѣло пресѣчь пьянство, какъ язву народной жизни, и на будущее время послѣ войны. Тѣ капиталы и та энергія, которые затрачивались на развитіе глубоко вредной для народнаго здравія промышленности, могутъ быть обращены на другія отрасли добывающей и обрабатывающей промышленности, въ народненіи и развитіи которыхъ такъ сильно нуждается наша страна, отставшая въ промышленности и торговлѣ отъ другихъ странъ, жившихъ въ болѣе благопріятныхъ условіяхъ для своего развитія.

Русскій народъ нужно обезопасить отъ всякой возможности возвращенія къ старому порядку жизни, при которомъ развивалось и процвѣтало пьянство. Эта цѣль можетъ быть достигнута мѣрами двоякого рода. Къ первымъ нужно отнести *полное устраненіе самаго объекта соблазна отъ слабовольнаго субъекта*, какъ это достигается теперь воспрещеніемъ свободной продажи всѣхъ напитковъ, заключающихъ въ себѣ алкоголь въ большемъ или меньшемъ процентномъ содержаніи. Поэтому всѣ тѣ общественныя учрежденія, которымъ предоставлено закономъ право составлять приговоры и постановленія о воспрещеніи продажи всѣхъ спиртныхъ напитковъ въ подвѣдомственныхъ имъ районахъ, каковы, на примѣръ, городскія думы, волостныя и сельскія общества, должны, пользуясь благопріятнымъ моментомъ, немедленно использовать это право, такъ чтобы къ концу войны вся Россія явилась забронированною такими постановленіями отъ возобновленія продажи спиртныхъ напитковъ, — и въ этомъ случаѣ принципъ принудительности, на которомъ основана трезвость въ настоящее время, былъ — бы замѣненъ въ каждомъ отдельномъ районѣ имперіи принципомъ свободнаго постановленія того или иного общественнаго учрежденія.

Правда движеніе въ пользу трезвости уже проявляется во многихъ мѣстахъ нашего отечества въ составленіи запретительныхъ приговоровъ и постановленій и въ возбужденіи ходатайствъ предъ правительствомъ о дальнѣйшемъ воспре-

щеніи виноторговли. Но все же это движеніе наблюдается не повсемѣстно и остается еще большое число общественныхъ учрежденій, пока не проявляющихъ своей инициативы въ этомъ дѣлѣ, по тѣмъ или инымъ соображеніямъ. Нравственный долгъ всѣхъ лицъ, заинтересованныхъ въ дѣлѣ народной трезвости, и въ частности и въ особенности духовенства расположить различныя общественныя учрежденія къ составленію повсемѣстно таковыхъ приговоровъ и постановленій. Сдѣлать это теперь, когда всѣ оцѣнили блага трезвости и осязательно видятъ плоды ея, несравненно легче и успѣшнѣе, чѣмъ въ другое время. Тѣмъ болѣе, что настоящее время войны, какъ тяжелаго испытанія, невольно настраиваетъ человѣка на подвигъ, на лишеніе, на воздержаніе отъ слабости и увлеченій.

Къ мѣрамъ второго рода нужно отнести всѣ тѣ мѣры, которыя *способствуютъ укрѣпленію воли субъекта*, къ созданію въ немъ такого настроенія, при которомъ человѣкъ *самъ, собственнымъ усиленіемъ воли, проходитъ мимо объекта соблазна*, не превращая его въ предметъ увлеченія, страсти и даже рабства.

Воспитаніе и укрѣпленіе воли въ добрыхъ навыкахъ и привычкахъ и закаленіе ея для борьбы съ отрицательными вліяніями среды, въ которой растетъ и воспитывается субъектъ, важнѣйшая задача и долгъ семьи и школы. На сколько та и другая успѣшно выполняютъ свой долгъ въ дѣлѣ воспитанія учащагося юношества, — этого вопроса касаться не буду; считаю нужнымъ лишь указать, что духовенству, близко стоящему какъ къ начальной школѣ разныхъ типовъ, такъ и къ низшимъ и среднимъ учебнымъ заведеніямъ, предоставлено широкое поле для оказанія пастырскаго вліянія именно на воспитательную сторону школьной жизни, на разработку твердаго и устойчиваго характера въ учащихся, на закалъ воли въ осуществленіи идеаловъ истины и добра и въ частности въ созданіи трезвеннаго настроенія какъ путемъ доводовъ отъ Священнаго писанія и живыхъ примѣровъ

изъ обширной сокровищницы житій святыхъ, такъ и дѣятельнымъ и сознательнымъ участіемъ учащихся въ церковныхъ богослуженіяхъ. Незабвенный труженикъ церковно-школьнаго дѣла, покойный С. А. Рачинскій, въ своей знаменитой въ его время Татевской школѣ, сумѣлъ создать сильное трезвенное движеніе и поддерживалъ его школьными путешествіями къ различнымъ ближайшимъ мѣстно—чтимымъ святынямъ. Съ доброй волей и идеализированнымъ стремленіемъ послужить своимъ ближнимъ можно въ каждой маленькой деревенской школѣ создать маленькій очагъ трезвеннаго движенія, какъ зародышъ, изъ котораго постепенно будетъ расти и развиваться великое общественное дѣло трезвеннаго движенія въ обширномъ смыслѣ этого слова. Задатки добраго воспитанія легче всего закладываетъ въ юныя, воспріимчивыя, еще не испорченныя отрицательными вѣяніями жизни умы и сердца подростающаго поколѣнія. Не менѣе важно создавать трезвенное настроеніе и среди учащихся въ средне-учебныхъ заведеніяхъ, изъ которыхъ (учащихся) многіе пойдутъ трудиться на нивѣ народнаго просвѣщенія, гдѣ будутъ сѣятелями и трезвости, если глубоко проникнутся ея началами еще при подготовкѣ къ педагогической дѣятельности.

Переобремененіе нашей средней школы массою знаній по многимъ научнымъ предметамъ, весьма поверхностно усвояемыхъ, и недостаточность воспитывающихъ вліяній на волевою дѣятельность служатъ причиною тѣхъ частыхъ коллизій между волею и разумомъ, какія приходится наблюдать въ повседневной жизни. Разумъ правильно иногда указываетъ человѣку пути для его дѣятельности, но слабая воля колеблется идти по указываемому пути и прихотью чувствъ весьма часто направляется по совершенно противоположному пути. Иной алкоголикъ, въ минуты просвѣтленія, прекрасно сознаетъ всю унижительность для своего человѣческаго достоинства, всю позорность въ нравственномъ отношеніи своей слабости, — и въ эти минуты у него является рѣшимость побороть свою слабость, но достаточно ему увидѣть объектъ соблазна, какъ

рѣшимость его начинаетъ ослабѣвать, воля парализуется силой нахлынувшаго обычнаго ощущенія—и человѣкъ снова поддается подь власть алкоголя.

Что же касается до укрѣпленія воли взрослого человѣка, съ установившимся болѣе или менѣе характеромъ, здѣсь благотворными факторами являются пастырское вліяніе словомъ вразумленія и увѣщанія и примѣромъ личной трезвенной жизни, въ особенности же общества и братства трезвости, какъ испытанное, плодотворное и могучее средство въ борьбѣ съ алкоголизмомъ. Къ этимъ способамъ и средствамъ отрезвленія нужно присоединить и противоалкогольную литературу — листки, брошюры и книжки о вредѣ пьянства и великомъ значеніи трезвости, но эта литература можетъ имѣть хорошее вліяніе лишь тогда, когда она сопровождается и поддерживается личнымъ вліяніемъ на населеніе со стороны какъ отдѣльныхъ руководящихъ лицъ, такъ и цѣлыхъ корпоративныхъ учрежденій-обществъ или братствъ трезвости.

Сила этихъ организацій—обществъ или братствъ трезвости заключается въ томъ, что онѣ ставятъ дѣятельность разума и воли подь высшій контроль религіозной вѣры и совѣсти и укрѣпляютъ и поддерживаютъ силу воли и рѣшимость каждаго отдѣльнаго субъекта коллективной волей всей организаціи, воздѣйствуя на нихъ какъ примѣромъ, такъ и увѣжденіемъ со стороны другихъ членовъ организаціи.

Поставленный въ такія условія жизни, слабовольный субъектъ постоянно находится насторожѣ, внимательно слѣдитъ за собой, ограничиваетъ свою прихоть, слабость, и чрезъ это хотя медленно, но вѣрно и настойчиво укрѣпляетъ свою волю и закаляетъ ее для борьбы съ искушеніями и соблазнами.

Говорятъ, что теперь, когда трезвость уже осуществлена хотя бы и принудительнымъ путемъ, общества и братства трезвости не нужны, такъ какъ самый объектъ пьянства—водка и спирт—удаленъ, изъяты изъ продажи. Такая мысль ошибочна. Пусть алкогольные напитки изъяты изъ употре-

бленія, но это далеко не значить, что у многих уничтожилась и самая потребность въ нихъ; напротивъ, возникновеніе новаго зла, хотя еще и не въ большихъ размѣрахъ, именно—потребленіе въ высшей степени вредныхъ для здоровья суррогатовъ водки съ достаточной наглядностью свидѣтельствуеть о томъ, что у многихъ алкоголиковъ потребность возбуждать себя крѣпкими напитками только приостановилась, временно замерла, за отсутствіемъ пищи, матеріала, но уже ищетъ средствъ для своего удовлетворенія, ибо эта потребность, укоренившаяся какъ привычка въ черной системѣ, съ другой стороны находитъ себѣ объясненіе и въ особенностяхъ психологической човѣческой души, почему и бороться съ ней необходимо путемъ вліянія на духовную дѣятельность човѣка. Разъ только будетъ гдѣ-либо допущена вновь продажа водки и пива, какъ можно безошибочно утверждать, что многіе изъ невольныхъ теперь трезвенниковъ вновь будутъ возвращаться на прежній гибельный путь порока, если воля ихъ не будетъ теперь укрѣплена для борьбы съ соблазномъ. Врага, который можетъ вновь напасть, нужно приготовить встрѣтить во всеоружіи, къ борьбѣ съ нимъ нужно готовиться крѣпко, какъ готовится армія къ бою съ врагомъ. Нужно энергично, настойчиво насаждать теперь идеи трезвости безусловной, въ широкомъ смыслѣ этого слова, включая сюда и трезвую мысль и трезвое, цѣломудренное слово, пользуясь тѣмъ благопріятнымъ обстоятельствомъ, что блага трезвости осязательно ощущаются теперь всѣми, что нынѣ проповѣди о трезвости могутъ и будутъ внимать и бывшіе алкоголики, которые прежде не слышали, да и не желали слушать увѣщаній о трезвости. Слѣдовательно, общества и братства трезвости не только не должны прекращать своей дѣятельности нынѣ, но, напротивъ, пользуясь такъ благопріятно сложившимися обстоятельствами, должны широко развить свою дѣятельность, положивъ въ основаніе таковой идею трезвости въ обширномъ смыслѣ этого слова, какъ такого трезвеннаго состоянія души, при которомъ че-

ловѣкъ не допускаетъ вообще опьяненія, помраченія души не однимъ только алкоголемъ, опиумъ, морфіемъ, но и другими средствами, каковы, на примѣръ, азартныя игры, брань, сквернословіе.

Но чтобы общества и братства трезвости могли совершать свою добрую и полезную службу для народа, дѣятельность ихъ должна быть не одиночной и разрозненной, но повсемѣстной, планомѣрной и объединенной.

Хорошо и то, если общества трезвости по инициативѣ того или другого дѣятельнаго и энергичнаго пастыря церкви возникаютъ то въ томъ, то въ другомъ приходѣ, какъ оазисы трезвости, но не сравненно лучше будетъ, если вся епархія будетъ покрыта сѣтью таковыхъ учрежденій, организованныхъ при каждой приходской церкви; если далѣе дѣятельность обществъ и братствъ трезвости будетъ планомѣрной, то есть въ основу cadaго общества или братства трезвости будутъ положены строго опредѣленные начала, однородныя во всѣхъ обществахъ, причемъ живая дѣятельность, работа обществъ не должна быть стѣсняема подробной регламентаціей ихъ устава, дабы предоставить широкое поле самодѣятельности для каждой изъ такихъ организаций. Эта планомѣрная работа цѣлой сѣти учрежденій трезвости непременно должна объединяться въ одномъ центральномъ епархіальномъ органѣ, являющимся въ свою очередь отдѣломъ одного всероссійскаго общества трезвости, каковымъ является въ настоящее время Александрo-Невское Петроградское общество трезвости. Для пользы и усовершенствованія дѣла трезвости и для взаимнаго обмѣна мнѣніями, наблюденіями и опытомъ въ дѣлѣ развитія народной трезвости могутъ быть организуемы центральнымъ епархіальнымъ органомъ періодическіе сѣзды дѣятелей по народной трезвости, на каковыхъ сѣздахъ могутъ быть разрѣшаемы общими усилиями различные недоумѣнные вопросы изъ практики жизни и намѣчаемы новые пути и новые способы развитія дѣла народной трезвости. Общими, совмѣстными, объединенны-

ми и планомѣрно организованными усиліями духовныхъ дѣятелей всей епархіи въ строго опредѣленномъ направленіи въ дѣлѣ народной трезвости безъ сомнѣнія достигнута будутъ и результаты, вполне оправдывающіе затрачиваемую на нихъ энергію.

На смѣну старому укладу жизни постепенно надвигается новый. Въ жизни трудового населенія—крестьянства, мѣщанства, рабочаго сословія, многочисленныхъ ремесленниковъ и чернорабочихъ, при наступившей трезвости, внѣ круга земледѣльческаго, ремесленнаго труда, кустарныхъ промысловъ и необходимыхъ домашнихъ занятій, остается свободное время, досугъ, который и нужно использовать народу наиболѣе разумнымъ, продуктивнымъ способомъ.

Въ заботахъ о доставленіи народу разумныхъ развлеченій, министерство внутреннихъ дѣлъ разрабатываетъ проектъ устройства народныхъ домовъ. Названіе это въ сущности не выражаетъ ни задачъ, которыя возлагаются на устройство домовъ, ни способовъ, которыми будутъ выполняться таковыя задачи. Но дѣло не въ названіи, а въ томъ, чтобы посредствомъ народныхъ домовъ дать народу хлѣбъ, а не камень, дѣйствительную пищу духовную, а не какой-либо суррогатъ. Нужда въ народномъ домѣ, какъ зданіи для народной аудиторіи, ощущается уже давно и прежде всего и болѣе всего духовенствомъ. Съ этимъ острымъ вопросомъ духовенству часто приходится сталкиваться при выполненіи религіозно-просвѣтительныхъ задачъ по веденію виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, чтеній съ свѣтовыми картинами, бесѣдъ историческаго характера и т. п.,—и недостатокъ удобныхъ помѣщеній всегда служилъ значительнымъ тормозомъ къ просвѣтительно-практической дѣятельности духовенства. Конечно, устройство народныхъ домовъ дѣло нелегкое, оно сопряжено будетъ съ значительными денежными затратами, что составитъ трудную задачу какъ для государства, финансовое положеніе котораго будетъ значительно ослаблено войной, такъ и для самого населенія, которое пострадаетъ отъ войны какъ

убылью рабочихъ рукъ, такъ и пониженіемъ имущественной состоятельности во многихъ семействахъ.

Но останавливаться предъ какими-либо матеріальными жертвами не слѣдуетъ, лишь-бы онѣ затрачивались на дѣло, полезное для народа. Поэтому и *идею объ устройствѣ народныхъ домовъ нужно осуществлять* только не спѣша, а разумно примѣняясь какъ къ народнымъ потребностямъ, такъ и къ условіямъ соціального быта и къ психологіи народа.

Прежде всего во главу идеи о народныхъ домахъ нужно ставить не цѣль развлеченія народа, а цѣль его наученія и воспитанія. Понятно еще съ психологической точки зрѣнія устройство цѣлаго ряда развлеченій для человѣка интеллигентнаго, живущаго преимущественно умственной жизнью, умъ котораго, утомленный и обремененный умственной работой, нерѣдко сухой, однообразной, ищетъ отдыха въ болѣе легкихъ способахъ для душевной дѣятельности, что человѣкъ и находитъ въ посѣщеніи театровъ, концертовъ, музыкальных вечеровъ, гуляній въ саду, различныхъ музеевъ, выставокъ художественныхъ произведеній, въ худшихъ же случаяхъ ресторановъ, увеселительныхъ поѣздокъ и т. д. Между тѣмъ простой народъ живетъ въ совершенно иныхъ условіяхъ: онъ проводитъ значительную часть времени въ занятіяхъ тяжелымъ физическимъ трудомъ и отдыхъ его заключается въ прекращеніи на время его физической дѣятельности, умъ же его при этой работѣ совсѣмъ не напрягается и потому въ часы физическаго отдыха ищетъ себѣ здоровой духовной пищи, а не легкихъ развлеченій, къ которымъ прибѣгаетъ лишь за неимѣніемъ серьезныхъ умственныхъ занятій. При томъ въ умственномъ отношеніи народъ нашъ еще такъ мало развитъ, въ немъ такъ недостаточно самыхъ элементарныхъ знаній о мірѣ Божіемъ и онъ такъ далеко отсталъ отъ другихъ народовъ въ культурномъ отношеніи, что было-бы грѣхомъ для руководителей народа утолять духовный голодъ его развлеченіями, въ родѣ спектаклей, кинематографическихъ сеансовъ, бьющихъ на дешевый эффектъ своими вульгарными,

часто нелѣпыми, и нерѣдко порнографическими дѣйствіями и картинами. Прямая задача руководящихъ круговъ заполнить досугъ народа разумнымъ умственнымъ трудомъ, въ видѣ-ли чтенія книгъ съ хорошимъ подборомъ, приуроченнымъ къ пониманію народа, къ удовлетворенію его религіозно-нравственныхъ запросовъ, къ расширенію умственного кругозора, въ видѣ-ли сообщенія новыхъ знаній, навыковъ и умѣній путемъ чтеній, бесѣдъ, демонстрированія свѣтовыми картинами. Поэтому-то въ настоящее время, когда на очередь поставленъ вопросъ объ устройствѣ народныхъ домовъ, духовенству нужно не только зорко слѣдить, чтобы самая идея народныхъ домовъ была правильна и соотвѣтствовала здоровымъ нормальнымъ потребностямъ народа, но и принять активное участіе въ созданіи народныхъ домовъ на правильныхъ основаніяхъ. Духовенство должно твердо помнить, что если оно не постарается пріобрѣсти себѣ въ народномъ домѣ вѣрнаго союзника, друга и помощника въ дѣлѣ воспитанія народа по духу Св. Церкви, оно можетъ встрѣтить въ немъ врага Св. Церкви, который поведетъ народъ по пути удаленія и отчужденія отъ Церкви, власть и вліяніе которой давно стараются исторгнуть изъ рукъ духовенства многіе враги ея, начиная отъ дифферентныхъ въ отношеніи къ вѣрѣ христіанской людей вплоть до ярыхъ противниковъ ея.

Пусть народный домъ существуетъ въ приходѣ одновременно и рядомъ съ храмомъ Божьимъ, но пусть онъ выполняетъ свои функціи не во вредъ Церкви, а пользѣ ея и въ союзѣ съ нею, пусть будетъ въ немъ не легкомысленное препровожденіе времени, а использованіе досуга для пріобрѣтенія необходимаго умственного капитала, для взаимнаго обмѣна мыслями и мнѣніями объ улучшеніи условій своего быта, о развитіи и усовершенствованіи всѣхъ отраслей сельскаго хозяйства, и пусть духовенство будетъ здѣсь однимъ изъ желанныхъ и почетныхъ руководителей, вліяющимъ на народную совѣсть и народную волю. Большую пользу здѣсь можно принести слушателямъ чрезъ ознакомле-

лучалось на мѣстахъ и черезъ продажу поступало въ народный оборотъ. Дѣло это конечно очень сложное, громоздкое, особенно при плохихъ путяхъ сообщенія въ нашей епархіи, но какъ-бы велики не представлялись препятствія къ этому доброму и полезному дѣлу, разъ оно цѣлесообразно, полезно для народа,—его нужно осуществлять всѣми доступными и возможными способами. Безспорно, что нынѣ всевозможныя ученія и идеи, въ томъ числѣ и сектантскія, распространяются въ народѣ широко путемъ печати, разсылки и раздачи брошюръ, листовъ и книжекъ съ соответствующимъ содержаніемъ. Борьбѣ съ этимъ зломъ можно и должно равнымъ оружіемъ: худымъ и вреднымъ по содержанію книжкамъ и брошюрамъ необходимо противопоставлять серьезныя, основанныя на православномъ церковномъ догматическомъ и нравственномъ ученіи, изложенныя на литературномъ, но доступномъ пониманію народному языкѣ.

Кромѣ книжекъ, листовъ и брошюръ различнаго содержанія народъ весьма охотно обращается къ чтенію ежедневныхъ газетъ. Здѣсь большая бѣда заключается въ томъ, что подходящихъ къ уровню развитія народа и къ религіозному складу его мыслей ежедневныхъ газетъ не имѣется, и крестьяне, мѣщане, рабочіе читаютъ газеты въ родѣ, «Биржевыхъ Вѣдомостей», «Петроградской Всеобщей Газеты», «Газеты-Копѣйки» и т. п., гдѣ встрѣчаетъ массу неудобопонятныхъ терминовъ, одностороннее и тенденціозное освѣщеніе событій внѣшней и внутренней политики. Въ виду массы непонятныхъ словъ смыслъ совершающихся событій, тѣхъ или иныхъ реформъ или законовъ нерѣдко понимается совершенно превратно и наводитъ читателей на печальныя недоразумѣнія. Создать специальную газету для простого народа хотя-бы въ предѣлахъ губерніи, излагающую простымъ, литературнымъ, чисто русскимъ языкомъ, безъ примѣси иностранныхъ словъ, или, если этого уже нельзя избѣжать въ нѣкоторыхъ случаяхъ, то по крайней мѣрѣ съ объясненіемъ ихъ смысла въ подстрочномъ примѣчаніи, всѣ интересующія народъ новости,

«злобы» дня, — было бы въ высшей степени полезно и сослужило бы великую службу народу, оказало бы помощь и самому духовенству, получившему бы въ изданіи общедоступной газеты для народа способъ и возможность оказывать пастырское вліяніе въ дѣлѣ раскрытія христіанскаго православнаго ученія Церкви и усвоенія правилъ нравственной жизни, наряду съ политическими, военными и другими новостями дня. Безъ сомнѣнія нашлись бы и нужныя для выполнения этой сложной задачи литературныя силы. Но оптимистически смотрѣть на это дѣло не приходится, для этого нужно очень много въ своей совокупности благопріятныхъ обстоятельствъ, такъ что, затрагивая этотъ вопросъ, я высказываю лишь свое *pium desiderium*. Желательно лишь, чтобы по крайней мѣрѣ хоть нѣкоторые вопросы, затронутые въ настоящей статьѣ, напр. о книжныхъ складахъ съ цѣлю распространенія въ народѣ книгъ полезнаго содержанія, были подвергнуты обсужденію на предстоящемъ епархіальномъ Съѣздѣ духовенства.

Уже заканчивая свою статью, я прочиталъ въ послѣднемъ номерѣ «Новаго Времени», за 31 мая статью «Нашъ очагъ» І. Никанорова, непосредственно затрагивающую наше православное духовенство и приходъ, откуда между прочимъ выписываю нѣсколько строчекъ, касающихся тѣхъ-же предметовъ и задачъ, о которыхъ я уже упоминалъ въ настоящей и предъидущихъ статьяхъ:

«Пока придетъ время, когда сдѣлаетъ весь свой путь буква закона о приходскомъ уставѣ, приходское дѣланіе должно быть начато безъ замедленія».....

«Пусть пастыри церковные со своими духовными чадами возьмутъ на себя первую заботу о калѣкахъ — воинахъ, о вдовахъ и сиротахъ, о памяти тѣхъ, кто съ честью палъ на полѣ битвы».....

«Пусть рядомъ съ храмомъ вырастетъ приходскій домъ съ богатымъ запасомъ книгъ, съ возможностью собраться тамъ и для чтенія и для бесѣды, для взаимнаго поученія, для

постоянной поддержки въ томъ непрерывномъ и огромномъ трудѣ, который нуженъ Россіи, если она дѣйствительно хочетъ быть свободной».....

«Пусть пастыри Церкви соберутъ въ единую семью православную паству, ибо это единственное прибѣжище, гдѣ русскій человѣкъ можетъ вздохнуть свободно, не стѣсняемый тѣми чужими пророслями, которыя охватили его жизнь во всѣхъ слояхъ, во всѣхъ начинаніяхъ, во всѣхъ дѣлахъ, не исключая и дѣлъ вѣры и совѣсти»...

П. К.

Паломничество слѣпыхъ къ о. Іоанну Кронштадтскому.

«Богъ пошлетъ жертвователей, будутъ жертвовать десятками, сотнями рублей», говорилъ приснопамятный о. Іоаннъ Кронштадтскій при основаніи Братства слѣпыхъ въ Вяткѣ. Эти добровольныя жертвы людскія въ 1913 году помогли не только прокормить, одѣть слѣпыхъ, но и отштукатурить церковь и все общежитіе слѣпыхъ и даже дали возможность слѣпымъ съѣздить поклониться дорогой гробницѣ великаго молитвенника о. Іоанна, благословеніемъ и молитвами котораго создался здѣшній пріютъ. Какимъ радостнымъ событіемъ въ жизни слѣпыхъ явилось это паломничество! Оно врѣзалось на всю ихъ жизнь свѣтлою радостью, дорогимъ, незабвеннымъ воспоминаніемъ.

Слѣпые—и осмотръ достопримѣчательностей столицы—какая несообразность, говорили мнѣ, вѣдь они все равно ничего не видятъ, какой смыслъ возить ихъ. Да, съ внѣшней точки зрѣнія это такъ, но что душой пережили, почувствовали слѣпые во время поѣздки, объ этомъ мнѣ хочется сказать нѣсколько словъ. Радость началась съ той минуты какъ сѣли въ вагоны. Она выразилась пѣніемъ. Пѣли почти все время, какъ ѣхали. Пѣли утреннія, вечернія молитвы,

всенощную литургію. Ъхали въ 4-мъ классѣ. Иногда сосѣди поднимали ссору, брань, но начиналось пѣніе, и все умолкало: снимались шапки, виднѣлись радостныя, просвѣтленныя лица, тихое, благоговѣйное настроеніе смѣняло грубую необузданную толпу, прекращались суетныя плоскіе разговоры; многіе невольно поднимали руку съ крестнымъ знаменіемъ и начинали молиться.

Была забота, — гдѣ же мы остановимся, но и она снялась: дорогой получили телеграмму отъ о. протоіерея Павла Никаноровича Левашева съ приглашеніемъ остановиться въ страннопріимномъ домѣ имени о. Іоанна. Изъ вагона прямо идемъ къ дорогой гробничкѣ на Карповкѣ. Да, правда, ничего не увидѣли мои бѣдныя слѣпыя: ни свѣтлаго мраморнаго храма — усыпальницы, облитаго свѣтомъ множества свѣчъ, ни самой гробнички, украшенной живыми цвѣтами, одно только чудное, стройное пѣніе монахинь встрѣтило ихъ, но что видѣли онѣ душевными очами... объ этомъ знаетъ Богъ, да тотъ великій молитвенникъ, съ благодарнымъ сердцемъ къ которому они пріѣхали за тысячу верстъ. Вѣдь не даромъ же, возлагая руки на слѣпыхъ, онъ молился при жизни своей: «Да отверзетъ Господь ихъ душевныя очи!» Умеръ великій праведникъ о. Іоаннъ и не тѣлесными очами можно его теперь видѣть, а сердцемъ чувствовать ту любовь, которая не умираетъ, а живетъ вѣчно. Почитатели о. Іоанна, его, можно сказать, ученики въ духовной жизни, составившіе общество въ память о. Іоанна, съ нѣжной любовью и заботливостью встрѣтили нашихъ слѣпыхъ. Товарищъ предсѣдателя Общества о. Павелъ Левашевъ у гробницы о. Іоанна встрѣтилъ насъ, провелъ въ страннопріимный домъ и отслужилъ благодарственный встрѣчный молебенъ, что наше завѣтное желаніе побывать у гробницы о. Іоанна исполнилось. Онъ благословилъ насъ поговѣть и пріобщиться въ храмъ — усыпальницѣ. Вспоминали мы, какъ любилъ о. Іоаннъ причащать народъ, какъ совѣтовалъ, какъ можно чаще, причащаться Св. Таинъ. Нечего и говорить, что день Св. Причащенія былъ для насъ свѣтымъ и

памятнымъ днемъ. Собираясь въ дорогу, въ Вяткѣ мы угоривались не жаловаться и не роптать, если придется питаться только чаемъ съ хлѣбомъ, денегъ у насъ было такъ немного—надо было уплатить за проѣздъ по желѣз. дорогѣ. Случилось между тѣмъ такъ, что безъ всякихъ затратъ и безъ всякихъ заботъ съ нашей стороны мы все время были накормлены и ежедневно предлагался неожиданно гдѣ нибудь обѣдъ: такъ было въ страннопріимномъ домѣ, въ подворьи св. Анны Кашинской, въ Кронштадтѣ—ездѣ находились люди, которые предлагали обѣдъ слѣпымъ, и такъ было цѣлую недѣлю. Не было на землѣ хозяина, въ гости къ которому мы пріѣхали, но его духъ любви слышался и въ томъ гостепріимствѣ, которымъ мы пользовались, его наставленія мы слышали изъ проповѣдей, рѣчей членовъ общества—о. Павла и о. Михаила, которые находили время быть съ нами, служить молебны, давать духовные совѣты и сопровождать въ Кронштадтъ. Въ Кронштадтѣ духовникъ о. Іоанна, такъ много говорилъ со слѣпыми. А жители Кронштадта какъ много жертвовали когда узнали, что слѣпая дѣвушка пріѣхала изъ пріюта, устроеннаго по благословенію о. Іоанна. Пусто въ Кронштадтѣ. Домъ Трудолюбія въ тѣхъ номерахъ, гдѣ при о. Іоаннѣ жизнь кипѣла, теперь точно все замерло какъ на кладбищѣ, и тоскливо сжалось сердце при входѣ, но вотъ прошло нѣсколько часовъ, и опять повѣяло душевной теплотой со стороны окружающихъ насъ и въ этой теплотѣ чувствуется присутствіе духа о. Іоанна. Все земное, будничное осталось гдѣ то позади, всю недѣлю мы жили однимъ высокимъ молитвеннымъ настроеніемъ. За день до отъѣзда еще разъ по благословенію нашихъ духовныхъ руководителей удостоились еще разъ причаститься Св. Тайнъ. Литургію совершалъ протоіерей о. Александръ Дерновъ. Онъ выразилъ желаніе, чтобы послѣ литургіи слѣпые пѣли панихиду по о. Іоаннѣ. Послѣ панихиды отправились на Смоленское кладбище къ блаженной Ксеніи, къ которой давно стремились слѣпые. Тамъ о. Александръ опять служилъ, слѣ-

пья пѣли, а также пѣли молебень въ часовнѣ Спасителя. Цѣлый день съ утра о. Александръ сопровождалъ насъ, а когда поѣхали обратно домой, самъ проводилъ до вокзала, усадилъ въ вагонъ и какъ настоящий отецъ заботился о слѣпыхъ. Въ его отеческой заботѣ мы опять видѣли заботу о насъ самого о. Іоанна. Мы чувствовали, что о. Іоаннъ знаетъ, что мы къ нему пріѣхали, и на нашу любовь отвѣчаетъ любовью. Въ жизни слѣпыхъ такъ мало свѣтлыхъ радостныхъ впечатлѣній, что эта поѣздка останется у нихъ въ благодарной памяти на всю жизнь. Чувствуется, что и возможность поѣздки была не безъ участія о. Іоанна. Вѣдь въ самый день его Ангела, 19 октября, въ Петроградѣ на собраніи Общества въ память о. Іоанна была предложена поднеска на это пономничество и собрано пожертвованій 142 р. 18 к. Думается, что все это по молитвѣ о. Іоанна. Какъ хорошо было бы, еслибы удалось когда нибудь побывать у другой чтимой гробницы. Я говорю о Сергіи преподобномъ. Онъ тоже помогъ нашему общежитію и сердце рвется вмѣстѣ со слѣпыми принести ему благодарность. Дай Богъ, чтобъ это когда нибудь исполнилось.

Библиографическая замѣтка.

Свящ. Е. О. Сосунцовъ. - Часть I-ая «Законъ Божій», курсъ младшаго отдѣленія начальной школы и младшаго приготовительнаго класса среднихъ учебныхъ заведеній. Изд. 7-ое — исправленное согласно указаніямъ Учен. Ком. М. Н. П. Книжка съ картинками. 1—55 стр. Цѣна 15 коп. Казань. 1914 г.

Его-же. Часть II-ая «Законъ Божій» — Священная исторія и молитвы для втораго отдѣленія начальной школы и старшаго приготовительнаго класса среднихъ учебныхъ заведеній. Книжка съ картинками. Изд. 6. Казань. 1915 года. Цѣна 30 к. 1—112 стр.

Его-же. Часть III — «Законъ Божій» — Символь вѣры,

молитвы, заповѣди и Богослуженіе для старшаго отдѣленія начальной школы. Книжка съ картинками. Изд. 6. 1—56 стр. Цѣна 15 коп. Казань 1915 года.

Вышеуказаннымъ книгамъ мы бы отъ души желали самаго широкаго распространенія. — Наступило лѣто, придетъ за нимъ и осень. Только что замерла сельская школьная жизнь, дѣтишки разбрелись по домамъ, на время оставили свои книжки, занялись тяжелымъ полевымъ трудомъ, доставляющимъ имъ почти все необходимое для жизни. Во время горячей, страдной поры, имъ не до будущаго учебнаго года: у нихъ есть своя очередная работа. А о ихъ будущей школьной работѣ за лѣто должны подумать мы — ихъ учителя и наставники. Наши дѣтишки въ потѣ лица проработаютъ лѣто, а осенью нашъ долгъ имъ дать наиболѣе легкую, интересную и продуктивную работу, дабы ихъ школьные годы не омрачались тяжелой учебой, ничего не говорящей ни уму, ни сердцу нашихъ юныхъ школьниковъ. Особенно, по нашему мнѣнію, позаботиться объ этомъ долженъ законоучитель. Не хорошо, если учитель превратитъ свой предметъ въ непріятную для дѣтей науку, для законоучителя-же это явится истиннымъ горемъ. Непріязненное отношеніе къ предмету Закона Божія дѣти, по свойственной имъ психологіи, перенесутъ и на самаго законоучителя, а далѣе на религію и церковь... Отсюда видно, какія могутъ получиться нежелательныя послѣдствія отъ неумѣлаго преподаванія Закона Божія. Но въ дѣлѣ школьнаго преподаванія Закона Божія играетъ роль не одна личность законоучителя, здѣсь важное значеніе имѣеть и книжка, по которой Законъ Божій учениками изучается. Книжка Закона Божія, неумѣло составленная, неинтересно изложенная, можетъ охладить пылъ ученика къ предмету, интересъ къ которому можетъ быть былъ возбужденъ первымъ же урокомъ законоучителя, а потому законоучитель, заинтересованный въ надлежащей постановкѣ своего предмета, еще за долго до начала учебнаго года долженъ позаботиться о выборѣ хорошаго учебника по Закону Божію.

Учебниковъ по Закону Божію для учениковъ низшей народной школы теперь имѣется нѣсколько, причемъ, кажется, самымъ распространеннымъ изъ нихъ является «Наставленіе въ Законъ Божіемъ» Архіеп. Агафодора. Послѣдняя книжка выдержала уже не одинъ десятокъ изданій, что уже достаточно само по себѣ говоритъ за ея достоинства. Но при всемъ этомъ нельзя не признать, что эта книжка уже устарѣла, а потому и не можетъ вполне удовлетворить современнымъ, предъявляемымъ къ подобнаго рода книгамъ, требованіямъ. Первымъ же и самымъ главнымъ, по нашему мнѣнію, ея недостаткомъ является то, что она писана въ тиши ученаго кабинета, вдали отъ школы, а потому не вполне для нея приспособлена по изложенію. О другихъ учебникахъ и говорить не приходится: многіе изъ нихъ сошли со сцены даже прежде, чѣмъ выступили за предѣлы города, въ которомъ онѣ были изданы.

Разсматриваемыя же книжки о. Сосунцова заслуживаютъ себѣ самаго глубокаго вниманія. На книжномъ рынкѣ онѣ появились сравнительно недавно, а, какъ видите, выдержали уже по 6—7 изданій. Написаны эти книги законоучителемъ, не только методистомъ-теоретикомъ, а главное практикомъ, трудившимся надъ проработкой изложеннаго матеріала съ дѣтьми въ школѣ многіе годы. Здѣсь все размѣрено, все взвѣшено и приспособлено къ дѣтской душѣ, къ дѣтскому пониманію. Языкъ изложенія поражаетъ своей простотой, часто лаконичностью, такъ понятной иногда только дѣтямъ школьнаго возраста. Въ книжкахъ помѣщена масса рисунковъ, что для дѣтей имѣетъ также большое значеніе. Для законоучителя-же введеніе этихъ книжекъ въ качествѣ школьнаго учебника важно еще и потому, что для преподаванія по этимъ книгамъ ихъ авторомъ составлена и «Методика Закона Божія». Часто законоучитель находится въ большомъ затрудненіи при подготовкѣ къ уроку Закона Божія, онъ пересматриваетъ нѣсколько руководствъ по преподаванію послѣдняго, а всетаки отвѣта на вопросъ школьнаго учебника не находитъ: важное

мѣсто учебника такъ часто и остается въ религіозно-нравственномъ отношеніи неиспользованнымъ. При занятіи же по книгамъ о. Сосунцова этого быть никогда не можетъ: для законоучителя веденіе уроковъ по Закону Божию проработано самимъ авторомъ, а ему остается только готовымъ матеріаломъ воспользоваться.

Изданы книжки очень изящно и по цѣнѣ не дороги. Жаль одного, что они приспособлены пока только къ трехлѣтнему курсу школы, между тѣмъ теперь возникаетъ нужда уже въ книжкѣ, приспособленной къ четырехлѣтнему ея курсу. Надѣмся, авторъ, когда въ томъ встрѣтится болѣе насущная нужда, свои книжки въ указанномъ смыслѣ переработаетъ.

Свящ. А. Игнатъевъ.

Некрологъ.

19 Апрѣля сего 1915 года скончался священникъ с. Илейки, Нолинскаго уѣзда, *Дмитрій Николаевичъ Соболевъ*, 33 лѣтъ отъ роду.

25 Апрѣля состоялось погребеніе покойнаго въ церковной оградѣ того же села.

Покойный былъ «пришельцемъ» въ Вятской епархіи.

Уроженецъ Вологодской губерніи, образованіе свое онъ получилъ въ Вологодской Духовной семинаріи, по окончаніи полного курса которой въ 1902 году, первоначально проходилъ должность псаломщика, а затѣмъ діакона при Вологодской градской Гавріило-Архангельской церкви.

Въ 1908 году перевелся на службу въ Вятскую епархію, покойный поступилъ священникомъ въ с. Илейку, Нолинскаго уѣзда, гдѣ и служилъ въ теченіи послѣднихъ семи лѣтъ до самаго конца своей жизни.

Служенію на пользу храма и своего прихода покойный посвятилъ лучшую пору своей жизни, самый расцвѣтъ своихъ молодыхъ силъ.

Онъ не оставлялъ безъ должнаго попеченія храмъ свой, всегда поддерживая въ немъ чистоту и порядокъ.

Храмъ былъ деревянный, требовавшій ремонта, и онъ ремонтировалъ его, въ то же время постепенно запасая кирпичъ и другіе матеріалы для постройки взамѣнъ его новаго, мечталъ о построеніи храма каменнаго, но Господь не судилъ ему быть строителемъ каменнаго храма, предоставивъ осуществленіе завѣтной его мечты его преемнику.

Покойный отличался простотою и доступностью въ отношеніи къ своимъ прихожанамъ.

Каждый шелъ къ нему за совѣтомъ, какъ къ своему родному отцу, и получалъ просимое.

Въ отношеніе исправленія требъ, какъ въ самомъ храмѣ, такъ и внѣ его, во всякое время дня и ночи, при всякомъ состояніи погоды, онъ непрекословно и по первому зову удовлетворялъ просьбы прихожанъ своихъ, такъ что въ этомъ случаѣ не было и нѣтъ ни одного человѣка имъ недовольнаго.

Самъ изнемогая подъ бременемъ тяжелой болѣзни своей, онъ, не покладая рукъ своихъ, продолжалъ трудиться на благо вѣренной ему паствы.

Послѣднія же недѣли св. великаго поста, проведенныя имъ съ исповѣдниками, и въ почти ежедневныхъ служеніяхъ въ храмѣ, окончательно надломили и уложили его въ постель, вѣтать съ которой ему было уже не суждено.

Въ краткой замѣткѣ нѣтъ возможности перечислить всѣ дѣла и занятія покойнаго на благо вѣреннаго ему храма и паствы.

Ко дню св. Пасхи нашъ благодѣтельный Пресвященнѣйшій Владыка за отлично усердную службу наградилъ его скуфьею.

Но было ли это радостью для него. «Мнѣ ли недостойному?» — во смиреніи своемъ воскликнулъ онъ, получивъ извѣстіе о селѣ и — заплакалъ.


Погребеніе покойнаго совершалъ мѣстный благочинный,

священникъ Н. В. Кибардинъ, съ прибывшими изъ сосѣдняго села Курчума священниками І. И. Рязанцевымъ и Л. Г. Мултановскимъ.

Итакъ, угасла, оборвалась молодая жизнь. Мучительно больно опускаться въ могилу бездыханный прахъ, опускаться въ чудный весенній день, въ то время, когда вновь расцветаетъ природа, когда еще въ храмѣ не замолкла радостная пѣснь «Христосъ Воскресе».

Миръ праху твоему, честный отецъ, во сырой матеріи землѣ и вѣчная тебѣ память среди живыхъ людей.

Свящ. Н. В. Кибардинъ.



По вопросамъ миссіи.

При семъ номерѣ прилагается листокъ № 7-й «Слова Жизни» — *Исканіе и обрѣтеніе истинной вѣры.*

(Къ памяти 900 лѣтней годовщины блаженной кончины св. равноапостольнаго князя Владиміра).

Къ 900 лѣтію памяти св. равноапостольнаго князя Владиміра.

Издательская Комиссія при Миссіонерскомъ Совѣтѣ симъ имѣетъ довести до свѣдѣнія духовенства епархіи, что по поводу приближенія празднованія 900-лѣтія памяти св. равноапостольнаго князя Владиміра ею печатаются для раздачі народу соответствующаго содержания листки. Желающіе за благовременно могутъ пріобрѣсти означенные листки изъ Миссіонерскаго Совѣта.

Приютъ-ясли для дѣтей солдатокъ.

Причѣмъ села Бахты Вятскаго уѣзда испрошено разрѣшеніе Епарх. Начальства на открытіе на лѣтніе мѣсяца приюта-яслей для дѣтей лицъ, взятыхъ на дѣйствительную военную службу. Средства на оборудованіе такового дѣла даетъ мѣстный Попечительный Совѣтъ и Вятская уѣздная земская управа.

Симпатичное дѣло заслуживаетъ подражанія со стороны Попечительныхъ Совѣтовъ другихъ приходовъ епархіи.

Оригинальный методъ проповѣди.

По берегу одной небольшой рѣчущки раскинулось небогатое село. Его чаще всего видѣли голубое небо да небесныя звѣздочки, а люди про него мало знаютъ, мало и слышатъ. Случайный посѣтитель имя его скоро забываетъ: такихъ глухихъ селъ много, они между собою такъ сильно при первыхъ и поверхностныхъ впечатлѣніяхъ сходны, что съ трудомъ ихъ отличаешь одно отъ другого и имена мѣшаешь. Но это не важно. Вотъ въ этомъ глухомъ селѣ въ зимнюю пору обычное воскресное всенощное бдѣніе въ мѣстномъ маленькомъ бѣдномъ храмикѣ. Храмъ полонъ народа. Въ храмѣ царитъ таинственный полумракъ. На подсвѣчникахъ тускло горятъ свѣчки. Пахнетъ ладаномъ. Хоръ изъ сельскихъ мужичковъ и дѣтей поетъ простымъ народнымъ напѣвомъ канонъ. Сѣдой псаломщикъ въ очкахъ старческимъ голосомъ читаетъ тропарь. Слова его тонутъ во мракъ купола. Народъ медленно, тихо подходитъ прикладываться къ Святому Евангелію. Возлѣ Евангелія въ темномъ старомъ облаченіи справа стоитъ низенькаго роста, старенькій, сѣденькій батюшка. Всякаго подходящаго человѣка ко Святому Евангелію батюшка истово благословляетъ и едва слышно изъ маленькой тетрадки что-то прочитываетъ каждому отдѣльно. Каждый съ глубокимъ вниманіемъ выслушиваетъ, что говорилъ батюшка. Онъ читалъ истины, наставленія, выбранныя имъ

изъ святыхъ книгъ Священнаго Писанія. Вотъ Сергѣй подходитъ, ему батюшка читаетъ: «будьте въ мирѣ со всѣми». И слова эти ложатся близко на сердце Сергѣю Онъ отходитъ отъ Евангелія полонъ думъ.

Вотъ Романъ лобзаетъ св. образъ Христа, ему батюшка читаетъ, не взирая на лицо: «побѣждай зло добромъ». И въ Романову душу влилась живительная влага благодати, и онъ возвращается отъ Евангелія жизнерадостнымъ, полнымъ счастья. Вотъ дѣдушка Никита цѣлуетъ Евангеліе, беретъ благословеніе и слушаетъ наставленіе съ большимъ трепетомъ и волненіемъ: «въ скорби будьте терпѣливы, въ молитвѣ постоянны». Облегченный вздохъ Никиты говоритъ, что душа его приняла достаточную дозу цѣлительнаго бальзама. Тетка Матрена по благословеніи слышитъ: «будьте со всѣми единомысленны, сострадательны, братолюбивы, милосердны, дружелюбны, и смиренно-мудренны». Выкатившаяся слезинка Матрены говоритъ, что въ ея душѣ загорѣлся огонь. Бабушкѣ Степанидѣ выпало на долю выслушать такое изреченіе: «человѣкъ съ двоящимися мыслями не твердъ во всѣхъ путяхъ своихъ». Она, выслушавъ изреченіе, почти вслухъ произнесла: «О Господи! прости меня грѣшную».... И такимъ образомъ батюшка говорилъ всякому ту или другую истину изъ Слова Божія, и видно было по лицамъ, по глазамъ, по вздохамъ, что эти спасительныя благодатныя слова каждому проникаютъ далеко—далеко въ тайники души человѣка и тамъ производятъ броженіе мыслей, чувствъ, они будятъ въ человѣкѣ совѣсть, поднимаютъ духъ, толкаютъ на борьбу со зломъ, скорби отгоняютъ, пороки чернятъ, добро благословляютъ.....

Вонъ Сергѣй идетъ мириться со Степаномъ, они когда-то изъ-за пустяка поссорились и до сего времени враждовали.

Вонъ Романъ на оскорбительныя слова Мирона говоритъ: «ну что-же? Богъ съ тобою, только не гнѣвайся напрасно, одумайся».

Вонъ дѣдушка Никита опять слышитъ упреки злой снохи, но теперь онъ не споритъ съ ней, а терпѣливо молчитъ.

Тетка Матрена послѣ обѣдни идетъ къ больной сосѣдкѣ и несетъ ей свѣжаго печенія, сидитъ у ней, разговариваетъ.

Доброе сѣмя принесло плодъ свой. Изреченія эти такъ близко принимались слушателями, что казалось—люди слушаютъ не священника, а Самого Христа, и потому они такъ обаятельно дѣйствуютъ на душу человѣка и скоро достигаютъ желанныхъ цѣлей....

Дивный методъ сѣянія Слова Божія, но какъ всякое хорошее доброе дѣло, требуетъ серьезнаго безпристрастнаго отношенія.

Въ Русскомъ Собраніи.

Докладъ министра богословія И. Б. Преображенскаго о св. князѣ Владимірѣ).

Приближается 900-лѣтняя годовщина блаженной кончины св. равноапостольнаго князя Владиміра; православные русскіе люди уже готовятся къ празднованію великаго историческаго дня—15 Іюля; и въ печати и въ собраніяхъ уже слышатся рѣчи, посвященныя великому просвѣтителю Руси и его святому дѣлу. Этому же предмету посвятилъ свой докладъ и И. В. Преображенскій 18 сего апрѣля въ Русскомъ Собраніи.

Указавъ сначала на первые зародыши вѣры Христовой и ихъ развитіе на территоріи Россіи еще со временъ Андрея Первозваннаго и до основанія Русскаго государства, и затѣмъ во времена Олега, Игоря, Ольги и Святослава, докладчикъ перешелъ къ характеристикѣ личности св. Владиміра и къ изложенію и объясненію обстоятельствъ, сопровождавшихъ принятіе имъ христіанской вѣры, въ томъ видѣ, какъ они изображены у нашего лѣтописца. Главною цѣлію доклада было укрѣпить въ общественномъ сознаніи истинность лѣтописнаго повѣствованія объ этихъ событіяхъ путемъ критическаго разбора мнѣнія бывш. профессора Московской духовной

академіи Е. Е. Голубинскаго, какъ извѣстно, отрицавшаго всѣ подробности сказанія лѣтописи объ этомъ событіи. Нельзя не выразить благодарности г. Преображенскому за обстоятельный разборъ названнаго мнѣнія, далеко не обоснованнаго, а между тѣмъ довольно соблазнительнаго и легко, какъ-то безсознательно воспринимаемаго, особенно школьной молодежи. Въ настоящее время, когда вся мыслящая православная Русь съ жадностію впитываетъ въ себя все, что пишется о св. Владимірѣ и величайшемъ событіи — принятіи имъ христіанской вѣры, критическій разборъ и опроверженіе мнѣнія знаменитаго профессора должны имѣть огромное значеніе.

Каждая часть доклада предварялась и заключалась художественнымъ исполненіемъ духовныхъ и патріотическихъ пѣснопѣній мощнаго чуднаго хора о. о. діаконовъ г. Петрограда, подъ управленіемъ талантливаго дирижера — о. діакона Казанскаго собора И. Е. Аркадьева. Хоръ этотъ, образовавшійся лишь съ началомъ текущей войны и поставившій цѣлю объѣзжать лазареты для раненыхъ воиновъ и своимъ пѣніемъ доставлять утѣшеніе нашимъ доблестнымъ защитникамъ, по своей необычайной стройности, выдержкѣ и красотѣ голосовъ, представляетъ положительно выдающееся явленіе въ нашей жизни. Изъ 9 исполненныхъ номеровъ особенно обратили на себя вниманіе публики, шумно привѣтствовавшей исполнителей: «Съ нами Богъ», муз. діакона церкви Имп. Уч. Пр. А. П. Корнаева и хоръ странниковъ «Во Іорданѣ рѣкѣ мы отъ грѣховъ омылись» изъ оп. «Рогнѣда», муз. Сѣрова.

II.

Инопархіальная хроника.

Организация внутренней миссии.

Преосвященный Холмскій Анастасій, придавая особенное значеніе въ дѣлѣ пастырства правильной организациі вну-

тренней миссіи, просить пастырей Холмской епархіи «обратить наибольшее вниманіе на тѣ изъ выработанныхъ (епарх.) съѣздомъ мѣръ, осуществленіе которыхъ зависитъ прежде всего отъ добраго желанія самого духовенства. Сюда въ соотвѣтствіе съ особенностями мѣстной церковной жизни относятся: 1) истовое совершеніе богослуженія; 2) укрѣпленіе въ народѣ должнаго отношенія къ св. постамъ; 3) усиленіе т. н. народной катехизаціи и 4) широкое развитіе при богослуженіи общенароднаго пѣнія. Надлежитъ также обратить всю силу своего пастырскаго вліянія на начальную школу, которая послѣ церкви является самымъ могучимъ оружіемъ въ дѣлѣ воспитанія населенія въ русскомъ православномъ духѣ».

Лекціи-бесѣды въ Черниговской епархіи.

Черниговскій епарх. миссіонерскій совѣтъ постановилъ: 1) въ наступившемъ году открыть въ г. Конотопѣ и селахъ уѣзда публичныя лекціи-бесѣды, обставляя ихъ, насколько возможно, торжественнѣй, съ участіемъ хора и приглашеніемъ на нѣкоторыя бесѣды епарх. миссіонера; 2) выписывать противосектантскую литературу и образовывать церковныя бібліотеки и 3) устраивать крестные ходы, съ произношеніемъ проповѣдей миссіонерскаго характера.

Валуйскій Успенскій монастырь, Воронежск. губ.

Миссіонерскіе курсы.

(„Корресп. „Колокола“).

Съ 24 апрѣля по 10 мая продолжались здѣсь народно-миссіонерскіе курсы, подъ руководствомъ Воронежскаго епархіальнаго миссіонера-свящ. П. Сергѣева. Въ веденіи бесѣдъ, чтеній и проповѣди принимали участіе все миссіонеры уѣздовъ и нѣсколько приходскихъ священниковъ.

Живая проповѣдь, общее пѣніе привлекали въ праздники обиліе слушателей. Въ бесѣдахъ принялъ участіе столичный лекторъ, извѣстный публицистъ В. П. Быковъ, про-

ведшій нѣсколько бесѣдъ на тему: «О чемъ говоритъ намъ современная война». Талачливый ораторъ захватывалъ и увлекалъ слушателей и богомольцевъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что народные курсы весьма полезны для края. Помимо разъясненія сектантскихъ лжеученій, о. о. лекторы въ живыхъ доступныхъ бесѣдахъ раскрываютъ православному простому народу истину, святость и красоту вѣры православной. На курсахъ широко поставлено было общенародное пѣніе, разумной и умѣстной постановкой такое пѣніе привлекало богомольцевъ къ участию всѣхъ классовъ и положеній.

Валуцкая Успенская обитель идетъ навстрѣчу запросамъ времени.

6 мая при торжественномъ и многолюдномъ собраніи открыто при монастырѣ «религіозно-просвѣтительное братство во имя св. Николая».

За послѣдніе годы, по инициативѣ о. игумена Игнатія, обителью удѣляется много вниманія религіозному просвѣщенію народа. Благодареніе Господу. Валуцкій историческій край все ярче освѣщается свѣтильникомъ вѣры и благочестія, исходящимъ изъ древней обители.

Мысли и чувства солдатокъ при открытіи „яслей“ для дѣтей призванныхъ на войну.

Скоро наступитъ страдная пора: сѣнокосъ, уборка хлѣбныхъ полевовъ. Всюду нужны рабочія руки, а ихъ нѣтъ. Цѣна на рабочія руки растетъ не поднимъ, а по часамъ. Духовенство, чтобы дать возможность взрослому населенію удѣлить большее время работѣ на поляхъ, приступило къ открытію яслей при церквахъ. Батюшки поѣхали въ деревни, устроили здѣсь бесѣды о пользѣ, цѣли открытія яслей при церкви. Бесѣды прошли оживленно и думали, что дѣло окончено. Солдатки благодарили батюшекъ: «спасибо, что о насъ

заботитесь.... но отдавать дѣтей въ ясли мы не будемъ. Мужей у насъ взяли на войну, а теперь отбираете у насъ дѣтей. Вѣдь только и утѣшенія у насъ, что поглядишь на нихъ.... скука и тоска загложетъ насъ... Нѣтъ не отдадимъ дѣтей въ ясли.

Батюшка, ты знаешь, что лѣтомъ болѣютъ дѣти поносомъ, скарлатиной и др. Фельдшера у насъ нѣтъ по близости. Боже сохрани, что случится въ ясляхъ съ дѣтми, вѣдь не найдешь покоя себѣ... мученье одно... а если умретъ, чѣмъ ты утѣшишь тогда насъ. Поклены будутъ, что не сберегъ, не сохранилъ дѣтей. Нѣтъ, не отдадимъ дѣтей въ ясли». При такихъ взглядахъ и чувствахъ матери къ дѣтямъ Попечительные совѣты въ нашей мѣстности рѣшили не открывать пріюты-ясли, а оказать помощь нуждающимся на наемъ старушекъ—нянекъ.

Священникъ *А. Крассовъ.*

Отъ Редакціи. Ясли въ селахъ и деревняхъ въ нашей губерніи явленіе не новое. Во многихъ уѣздахъ земствомъ, а частью и духовенствомъ онѣ устраивались уже въ теченіе многихъ лѣтъ и, насколько намъ извѣстно, населеніе вездѣ относилось къ нимъ довѣрчиво и охотно отдавало въ нихъ своихъ дѣтей. Но, какъ видно изъ приведенной выше корреспонденціи о Крассова (изъ Котельническаго уѣзда), есть доселѣ мѣста у насъ въ губерніи, гдѣ народъ съ яслями не знакомъ, боится ихъ и нынѣ не хочетъ отдавать въ нихъ своихъ дѣтей. Тамъ духовенство нашло другой выходъ изъ создавшагося такимъ образомъ затруднительнаго положенія. Что-же, и прекрасно, скажемъ мы. Въ дѣлѣ устройства яслей, конечно, ничуть не должно быть какого бы то ни было принужденія. И если того же дѣла можно достигъ другимъ путемъ и при томъ въ полномъ согласіи съ желаніями самихъ крестьянъ, то этому нужно только радоваться. Одно-го только нужно бояться въ настоящее время, а именно, чтобы

подъ предлогомъ различныхъ затрудненій, опасеній и т. под. не было вообще уклоненій отъ желанія всеми возможными способами помочь народу въ нынѣшній исключительно тяжелый для нашей Родины годъ.

Х р о н и к а.

Закладка новаго храма въ г. Вяткѣ. 14 іюня въ Предтеченской церкви г. Вятки Преосвященнымъ Никандромъ была совершена Божественная литургія, послѣ окончанія которой былъ устроенъ торжественный крестный ходъ съ хоругвями и духовенствомъ всѣхъ церквей г. Вятки и о.о. депутатами происходящаго въ настоящее время въ Вяткѣ Епархіального съѣзда на мѣсто постройки новаго каменнаго храма на берегу р. Вятки по Морозовской улицѣ, гдѣ и была совершена Владыкой закладка храма. Рѣдкое въ Вяткѣ торжество и участіе въ немъ многочисленнаго духовенства собрало къ мѣсту закладки множество народа, чему способствовала и солнечная, хотя и нѣсколько вѣтреная погода. Новый храмъ строится въ память 300-лѣтія Дома Романовыхъ. Мѣсто для него выбрано весьма удачно. Расположенный на весьма высококомъ берегу р. Вятки (близъ арестантскихъ ротъ), онъ будетъ видѣнъ на десятки верстъ кругомъ. Въ то-же время онъ удовлетворитъ давно назрѣвшую потребность въ храмѣ на сѣверной окраинѣ г. Вятки, доселѣ храма лишенной.

Общее годичное собраніе Братства Святителя и Чудотворца Николая. 14 іюня, въ 6 час. вечера, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго, при участіи о.о. депутатовъ и церковныхъ старостъ Епархіального съѣзда, въ покояхъ Его Преосвященства состоялось общее годичное Собраніе Братства Святителя и Чудотворца Николая. На собраніи были предложены: 1) краткое извлеченіе изъ отчета о дѣятельности и средствахъ Братства за 1913—14 годъ. (Отчетъ полностью напечатанъ въ №№ 23 и 24 Еп. Вѣд. за текущій годъ); 2) приходо-расходная смѣта на текущій 1914—15 годъ; 3) избранъ

трехъ членовъ ревизионной комиссіи и 4) вопросъ о пересмотрѣ Устава Братства и преобразованіи Братства въ Обще-епархіальное. Главное вниманіе Собранія было сосредоточено на вопросѣ четвертомъ. Прежде чѣмъ поставить на обсужденіе вопросъ о преобразованіи Братства въ Общеепархіальное, Владыка Никандръ обратился къ собранію съ пространной рѣчью, въ коей онъ подробно выяснилъ основанія, по которымъ и онъ лично, и Совѣтъ Братства находятъ весьма желательнымъ расширить задачи существующаго въ Вятской епархіи съ 1882 г. Братства Святителя Николая черезъ преобразование его въ Общеепархіальное, для руководства и объединенія въ немъ всѣхъ сторонъ весьма разросшейся въ настоящее время дѣятельности приходскаго духовенства. Собраніе, выслушавъ рѣчь Владыки и замѣчанія членовъ Собранія относительно нѣкоторыхъ пунктовъ проекта новаго Устава, единогласно постановило: преобразование Братства Святителя и Чудотворца Николая въ Общеепархіальное признать желательнымъ, проектъ Устава новаго Братства одобрить и послѣ сношенія, съ подлежащими властями, Уставъ, для руководства духовенства, напечатать въ Епарх. Вѣдомостяхъ.

Изъ жизни духовенства. Въ настоящее время въ Вяткѣ происходятъ засѣданія Епархіальнаго съѣзда духовенства съ участіемъ церковныхъ старостъ. 11-го іюня Преосвященный Никандръ пригласилъ о.о. депутатовъ и церковныхъ старостъ къ себѣ на обѣдъ. Приглашая депутатовъ откушать хлѣба-соли, Преосвященный высказалъ, что въ лицѣ ихъ онъ хотѣлъ бы отблагодарить все духовенство епархіи, которое онъ при обѣздахъ посѣщаетъ и которое столь хлѣбосольно его принимаетъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ Владыка высказалъ желаніе вообще познакомиться съ депутатами, а въ лицѣ ихъ и со всей епархіей, такъ какъ лично онъ не въ состояніи объѣхать всѣ приходы, посѣтить всѣ храмы. Далѣе Владыка говорилъ о задачахъ сельскаго духовенства въ настоящее время, объ его сближеніи со своей паствой и объ участіи въ общественно-просвѣтительной работѣ прихожанъ, напр., въ кооперативахъ и т. д. По мнѣнію Преосвященнаго, духовенство должно стоять на стражѣ духовныхъ интересовъ своей паствы, жить одной жизнью съ прихожанами и содѣй-

ствовать экономическому и духовному возрожденію прихода. Коснулся Владыка и постоянного похвального стремленія благочестивыхъ людей украшать храмы, создавать благолѣпіе церковной обстановки. При этомъ онъ сказалъ, что очень часто нынѣ замѣчается такое явленіе, что храмы, украшенные золотомъ, пустуютъ и большую часть дня остаются запертыми. Но то было въ первые вѣка христіанства, когда христіанскіе храмы стали свободно строиться на землѣ. Тогда храмъ служилъ и для молитвы и для приюта сирыхъ, убогихъ и вообще ищущихъ въ немъ покровительства... И много еще говорилъ Преосвященный пастырямъ, поучая и наставляя ихъ. Обѣдъ затянулся до 3 часовъ дня. Бесѣда съ Владыкой, его проникновенное архипастырское слово оставили глубокое впечатлѣніе на собравшихся. (В. Р.).

Къ свѣдѣнію нашихъ подписчиковъ. Послѣ смерти о. Михаила Сергіева, который въ теченіе многихъ лѣтъ велъ отдѣлъ нашихъ Вѣдомостей „Отвѣты Редакціи“, Редакція за неимѣніемъ пока у ней въ виду лица, которое бы согласилось продолжать дѣло о. Михаила, должна, къ сожалѣнію, веденіе отдѣла „Отвѣты Редакціи“ временно прекратить и просить своихъ подписчиковъ за рѣшеніемъ различныхъ недоумѣній обращаться въ Редакціи другихъ изданій, напр. Церковныхъ Вѣдомостей, Приходскаго Листка, Народнаго Образованія и т. под

Арестъ проходимца. Неизвѣстный проходимецъ, именовавшій себя Александромъ Петровичемъ Невскимъ—личнымъ секретаремъ Его Преосвященства, (см. № 23 Еп. Вѣд., стр. 457), по сообщенію мѣстныхъ газетъ, 9-го сего іюня арестованъ полиціею въ г. Вяткѣ и отправленъ для допроса въ тѣ села, гдѣ онъ шантажировалъ.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 18 іюня 1915 г.

Цензоръ протоіерей *Г. Осокинъ.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ
и его отдѣленіяхъ продается книжка:

Епископъ Никандръ.

„СЛОВО ЖИЗНИ“

въ богослужебныхъ пѣснопѣніяхъ Православной Церкви,
избранныхъ для народнаго пѣнія. Вып. 1. Изданіе Вят-
скаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Цѣна 10 коп. Вятка. 1915 г.

При покупкѣ свыше 10 экземпляровъ 10% скидки, при
покупкѣ же на сумму свыше 40 рублей 20% скидки. Пере-
сылка на счетъ покупателя.

Въ Епархіальномъ книжномъ складѣ вновь по-
ступили въ продажу:

Публичныя Богословскія чтенія. 1 р. 20 в.
Еп. Алексій. Цѣна

Въ этой книгѣ между прочимъ помѣщаются слѣдующія
лекціи:

О необходимости и важности для человѣка религіознаго
знанія.

Жизнь безъ Бога.

Чудо Воскресенія Христова.

Историческія свидѣтельства о Иисусѣ Христѣ со сторо-
ны невѣрующихъ.

Церковь и Общество.

Хула на Духа Святаго.

Добрый путь. Сборникъ задушевныхъ бе-

сѣдь съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благочестія христіанскаго. Цѣна — 65 к.

Благовѣстникъ. Систематическій сборникъ поученій и рѣчей на всевозможныя случаи изъ практики пастыря и жизни христіанина въ 2-хъ выпускахъ. Ц. 1 р. 30 к.

Альбомъ священныхъ картинъ. Наглядное пособіе при изученіи Закона Божія, составленное группой законоучителей. Цѣна за три книжки — 95 к.

Братскіе листки. Изд. Вятскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта. Цѣна за тысячу 2 р.

Пересылка на счетъ покупателя.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ настоящее время представился исключ. случай священникамъ, діаконамъ, псаломщикамъ и учителямъ, не отрываясь отъ своихъ обязанностей и безъ затраты капитала, имѣть побочный доходъ съ ручател. до 5 руб. и болѣе въ день отъ занятія, вполне приличествующ. обществен. положенію названныхъ лицъ. Проспектъ и условія высыл. за 10 коп. марку. **Климовъ пос. Чернигов. губ. Д. А. Малиновскій.**